



找记者 上壹点

B02

齐鲁晚报
齐鲁壹点

2022年2月18日
星期五

关注健康生活

□□
美编
徐秋良

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
徐良 通讯员 张月华 王晓军

“这里的放疗技术非常好,我这个病经过治疗后,现在跟正常人完全一样,也回到工作岗位了。”2月10日,在德州市第二人民医院放疗一科复查的李先生由衷地赞叹。而在去年5月,被病痛折磨的李先生是坐轮椅进的医院,对于目前肿瘤的恢复情况,他直呼“不敢相信”。

2021年5月,肺癌多处转移的李先生因“咳嗽、头晕、头痛”被送到德州市第二人民医院,入院时身体消瘦,精神不振。“我当时觉得自己完了。”回忆起几个月前的病情,李先生仍有些恐惧,当时身体内的肿瘤已多处转移,而最

脑动脉瘤二次破裂命悬一线 德州市立医院复合手术化险为夷

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
徐良 通讯员 张潇然 侯进

突发剧烈头痛、恶心呕吐,一查竟然是高致死性的脑动脉瘤破裂!并且半小时内连续破裂出血两次,上手术台时一只眼睛瞳孔已经放大……面对病情危急患者,德州市立医院神经外科团队以一次复合手术成功“破拆”已出血的颅内“炸弹”,从死神手中抢回了一条生命。

1月24日凌晨,54岁的方女士突然感到头痛,因为平时身体一直不错,也没有高血压、高血糖、心脏病等基础疾病,方女士只以为自己是没有休息好。没想到四个小时后,头疼突然加重,并伴有呕吐症状,很

快,意识也开始模糊。家人这才拨打120将其送至德州市立医院。

到达医院时方女士神志不清,昏迷不醒。经急诊颅脑CT检查,德州市立医院神经外科副主任刘明辉初步考虑,患者可能为脑动脉瘤破裂,并立即给予急救:吸氧、保持气道通畅、心电监护……

神经外科团队就像传说中的“拆弹专家”,既要保护复杂柔弱的脑组织,同时又要拆除这颗随时可能危及生命的“炸弹”。结合患者情况,经与家属沟通,神经外科团队为方女士进行复合手术:先进行“脑血管造影+颅内动脉瘤介入栓塞术”,防止动脉瘤再次破裂;再通过开颅手术清除硬膜下血肿减压。

“若直接采用传统的开颅手术

夹闭动脉瘤,会增加患者的手术创伤与风险,而单纯介入治疗虽然损伤小、效果好,却不能清除大面积的血肿,颅内压不降下来就会一直昏迷。”德州市立医院神经外科主任侯保辉解释,综合考虑,通过传统的开刀手术与微创介入相结合的手术方式最为妥当,可以将两种手术方式的优势互补,一次手术“两步走”解决多个问题。

造影下,刘明辉发现患者出血面积较入院后增加,说明入院后半小时内动脉瘤出现了第二次破裂,这也让手术风险和难度进一步增加。术中,刘明辉发现,患者右侧后交通动脉瘤达3.5*4.6毫米,这也是造成患者颅内出血的根本原因,随后刘明辉对破裂的动脉瘤进

行致密填塞,促使动脉瘤内血栓形成,阻断动脉瘤内的血流。三个小时后,第二台手术清除了患者硬膜下血肿约50毫升。术后,方女士瞳孔立刻恢复正常,并转入ICU进行监护,恢复良好。

脑动脉瘤是一种隐匿性疾病,未破裂时可能没有任何症状,但是,一旦破裂出血,致死致残率极高,因此脑动脉瘤也被称为颅内“不定时炸弹”。“很多来院就诊的脑动脉瘤患者并没有高血压病史,且脑动脉瘤可发生在任何年龄段,因此一定要警惕。”刘明辉提醒,当出现不明原因的头痛、呕吐、头晕等症状时,需考虑脑动脉瘤。一旦发病,应第一时间到正规医疗机构就诊。

德州市中医院
腹部开小孔
解决大问题

“请将这面锦旗转交给外一科姜红春大夫,家人三天前刚做完手术,手术很成功。咱医院技术好,医护人员对我们也很照顾,非常感谢外一科大夫和护士们。”2月11日,患者家属将一面锦旗送到德州市中医院工作人员手中。

2月4日,患者因恶心、反酸、右上腹疼痛来到德州市中医院外一科就诊,副主任医师姜红春接诊。患者自述两年前查体发现有胆囊结石,当时无明显疼痛就未治疗,无其他病史。通过门诊查体和进一步CT检查,患者以胆囊结石、胆囊炎、胆总管结石收入院。入院后,姜红春等专家对患者病情进行了全面分析、讨论,为患者做了细致的术前评估和手术方案。2月8日为患者行“腹腔镜下胆囊切除+胆总管切开取石+T型管引流术”,手术过程顺利,术后安返病房,顺利出院。

以腹腔镜为代表的微创外科手术是当今普通外科发展的趋势与方向,腹腔镜手术改变了传统普通外科手术的途径,无需开腹,只需在腹部打1-2个直径不足1厘米的孔即可,在治疗疾病的同时将创伤降到最小。患者家属送来的锦旗虽“轻”,但情谊很“重”,这既是对医院医疗技术水平的认可,也是对医务人员热情服务的高度表扬,激励着医务人员以更饱满的热情为全市群众健康不懈努力。

(刘珊珊)

山东大学齐鲁医院德州医院

神经外科知名专家王东海每周三上午坐诊
泌尿外科知名专家徐忠华每周二上午坐诊

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐良

2月14日,山东大学齐鲁医院德州医院发布最新专家坐诊信息,神经外科知名专家王东海教授每周三上午坐诊,泌尿外科知名专家徐忠华教授每周二上午坐诊。

王东海,中共党员,山东大学博士后,主任医师,博士生导师,齐鲁医院知名专家。现任山东大学齐鲁医院神经外科副主任和山东大学齐鲁医院德州医院执行院长。从

事神经外科临床工作近30年,能对脑动脉瘤和脑血管畸形等颅内出血性疾病做出精准诊治,擅长颅内复杂脑动脉瘤和脑血管畸形的微创介入与手术治疗,在应用一站式复合手术治疗复杂脑脊髓血管疾病方面处于国内领先水平,近年来在烟雾病的外科治疗、颈动脉和椎动脉闭塞复合手术再通方面进行了有益探索。

徐忠华,主任医师,二级教授,医学博士,山东大学博士生导师,美国哈特福德医院访问学者。

从事泌尿外科临床工作40余年,临床经验丰富,擅长诊治前列腺疾病、泌尿系结石、泌尿生殖系统肿瘤等;在省内率先开展各种微创和腔镜手术并保持领先优势,多次在国内及省内学术会议上做手术演示。

微信预约:关注“山东大学齐鲁医院德州医院”微信公众号,在菜单栏点击“就医指南”-“预约挂号”,然后选择科室及专家。

电话预约:0534-26377777、2637108。

胎儿超声软指标要做羊水穿刺吗?

近日,孕妇张女士因超声提示胎儿侧脑室扩张,左右心室点状强回声,属于“超声软指标”,来到德州市妇幼保健院医学遗传与产前诊断科咨询,医生建议孕妇做羊膜腔穿刺产前诊断。孕妇认为羊膜腔穿刺是高龄孕妇才需要做的,而自己年轻并不需要。

面对孕妇张女士的疑惑,医生向张女士及其家属科普了什么是超声软指标及什么情况下需要进行产前诊断。在听取了医生的详细解答后,张女士及家属决定接受羊膜腔穿刺产前诊断,最终羊水细胞核型确认胎儿为21三体综合征。

那么,到底什么是超声软指

标,需不需要做羊水穿刺呢?德州市妇幼保健院医学遗传与产前诊断科副主任医师闫磊为大家解惑答惑!

什么是超声软指标?超声软指标是指胎儿非特异性超声图像表现,多为一过性,但在某些情况下与胎儿异常有一定关系,特别是胎儿染色体异常。

常见的超声软指标有哪些?常见微小异常有颈项透明层宽度增加、脉络膜丛囊肿、脑室扩张、肾盂增宽、单脐动脉、心室内强回声光斑、股骨短小、肠管强回声、鼻骨异常、小颌畸形等。

出现超声软指标应该怎么办?

有研究认为超声软指标的种类越多,胎儿染色体异常的风险越大。如21-三体综合征,18-三体综合征,13-三体综合征等染色体病。当同时出现2种及以上超声软指标时,要高度重视,建议综合评估胎儿情况,进行产前诊断,以防缺陷儿的出生。

德州市妇幼保健院医学遗传与产前诊断科提醒:预防出生缺陷,重视产前诊断。如遇到产前筛查结果异常请及时到专业医院作进一步的评估与检查。咨询地址:德州市妇幼保健院西院区门诊二楼医学遗传与产前诊断科。咨询电话:0534-2310308。(孙星)

德州市第二人民医院

精准放疗让肿瘤患者回归正常生活

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
徐良 通讯员 张月华 王晓军

要命的是脑转移,恶心、呕吐、剧烈头痛让他痛不欲生,他几乎要放弃了。

头痛、恶心是颅脑转移瘤引发颅压增高的表现,经磁共振检查发现,李先生脑部肿瘤直径超过4厘米,一旦继续发展将危及生命,所以,解决颅内肿瘤是救治的关键。针对李先生的情况,副主任医师、放疗一科主任赵喜及时帮李先生联系了院内的多学科联合会诊(MDT),制定了脑部精准放疗方案,以便尽快减轻几个月以来的痛苦经历。

依托医院先进的美国原装进口瓦里安直线加速器设备,治疗过程动态追踪肿瘤位置,确保高剂量照射集中在病灶部位,并保护病灶周围正常组织。经过治疗,李先生

头痛头晕症状明显缓解,复查发现颅内肿瘤直径缩小到不足2厘米。

“头痛、头晕症状消失后,我对生活的信心又回来了,特别高兴的是没啥副作用。”体会到良好的效果后,李先生对于战胜疾病的信心越来越强了。

随后,赵喜医疗团队又为李先生制定了全身的治疗方案,即“全身化疗+胸部放射治疗”。整个治疗过程中,副作用轻微,化疗4个周期后复查发现,各部位肿瘤明显缩小。随着李先生病情的一步步好转,赵喜医疗团队又进一步调整了肺部根治性精准放疗方案。过程中,利用“立体定向技术”精准定位病灶,使用瓦里安直线加速器进行精准放疗。在完成肺部根治性精准放疗后,李先生肺

部肿瘤也明显缩小,且治疗过程中没有明显副作用。

最终,李先生在赵喜医疗团队的精心治疗下,“肺癌多处转移”的情况已经得到了有效的治疗,也祛除了“头痛、头晕、恶心”的折磨。目前,李先生身体情况良好,也回归了正常的生活工作。

赵喜介绍,瓦里安直线加速器被视为肿瘤精准治疗的“终极武器”,它能定位运动中的肿瘤,精准确定肿瘤放疗靶区,确保肿瘤组织得到最精确合理剂量的照射,也使周围正常组织得到最大限度的保护。“这个设备是开展立体定向放疗治疗技术的前提,对治疗头颈、胸部、腹腔、盆腔等部位的复杂肿瘤病变,具有高效率、高精度、高剂量、高智能的特点。”